

吴天君在全市新型工业化暨重点项目和产业集聚区建设推进大会上强调 突出结构调整 保持超越增长 实现发展转型 全面提升郑州都市区建设支撑能力

□记者 王继兵 袁帅 李记

本报讯 4月23日~24日上午,市委书记吴天君带领各县(市)区、开发区和市直有关部门负责同志到商丘市、新乡市和我市部分县(市),围绕产业集聚区建设、工业经济发展、新型城镇化建设等工作进行实地考察调研。昨日下午,我市召开全市新型工业化暨重点项目和产业集聚区建设推进大会,安排部署今后一个时期工作,动员全市上下以新型工业化为主导,以产业集聚区为载体,以重点项目为抓手,统筹“三化”协调发展,加快推进郑州都市区建设。

市委书记吴天君作重要讲话,市委副书记、市长马懿对新型工业化暨重点项目和产业集聚区建设工作进行部署,市委副书记、市纪委书记王璋主持会议。

市领导马懿、王璋、白红战、李秀奇、胡荃、乔新国、王林贺、高建慧、李公乐、孙金献、王哲、薛云伟、王跃华、黄保卫、张建慧、姚待献、张延明、雷志、刘全心、马健、张学军、牛西岭,市政协党组副书记、秘书长、高新区管委会主任张建国,市政府秘书长吴忠华参加考察学习或出席大会。

市委书记吴天君在大会上强调,要认真学习借鉴外地市先进经验,进一步认清形势,坚定信心,抢抓机遇,真抓实干,牢固确立新型工业化在“三化”协调发展中的主导地位,全力推进重大项目 and 产业集聚区建设,提升郑州都市区建设支撑能力,为中原经济区建设做出新的更大贡献。

吴天君在会上讲了三点意见。

一要准确把握经济社会发展阶段性特征,牢固确立新型工业化在“三化”协调发展中的主导地位。他指出,工业是国民经济的主导力量,是三次产业的核心和联结点,工业的发展水平决定着整个国民经济的发展水平。当前,我市正处于工业化中后期,工业仍是拉动经济增长的主导力量,但同时我市产业结构调整的任务非常艰巨,产业结构不尽合理,主导产业不够突出,产业层次低、规模小、布局散,受到的资源和环境制约日益加剧,对此必须保持清醒忧患意识,加快转变发展方式,以国际化的视野、胸怀百年的气魄,以大刀阔斧、势如破竹之势,全力推进新型工业化进程,为郑州都市区建设提供坚实的产业支撑。

二要以实施“三年倍增、五年超越”行动计划为抓手,全面加快新型工业化进程。一是理清发展思路。按照“突出结构调整、

保持超越增长、实现发展转型”的要求,坚定不移地实施“工业强市”战略,以“三年倍增、五年超越”行动计划为载体,以项目为总抓手,以构建可持续发展的现代产业体系为着力点,以技术创新、结构调整、企业上市为突破口,努力实现工业转型发展、提速发展。二是明确发展目标。力争实现规模以上工业销售收入、规模以上工业增加值、千亿元产业数量、百亿元企业数量、工业投入、高新技术工业增加值六项指标“三年倍增”。到2016年,力争规模以上工业增加值进入大中城市10强,省会城市3强,努力把郑州建设成为全国重要的新型工业化强市。三是调整产业结构。以能够做到无限大、祖祖辈辈能做下去的产业为重点,做大做强汽车及装备制造、电子信息两大战略支撑产业,积极培育以超硬材料和高档耐材为主的新材料和生物医药两大战略性新兴产业,改造提升铝工业、食品工业、纺织服装三大传统优势产业。四是优化产业布局。围绕“产业在哪里布局、布局什么样的产业”,坚持“集聚、集群、集约”理念,结合郑州都市区空间结构优化产业布局。五是突出工作重点。着力打造五个超千亿产业基地和两个五千亿级产业的发展。五个千亿级产业基地:千亿级电子玻璃生产基地、千亿级磨料磨具生产基地、千亿级铝材生产基地、千亿级耐材生产基地、千亿级食品生产基地。两个“五千亿”产业基地:即汽车及装备制造基地、电子信息基地。六是强化组织实施。坚持内涵发展与外延发展并重的方针,走新型工业化路子。

三要实施重点项目带动,推进产业集聚区建设,提升发展载体功能。坚持以项目统领经济社会发展全局,实施重点项目带动战略,以项目带动结构调整,以项目带动生产要素聚集,以项目带动政府职能转变,以项目检验工作成效。要围绕项目加大招商引资力度,重点谋划、引进和实施具有国际影响力、国内辐射力、国内外资源整合力的“三力”型项目,逐步形成特色明显的产业集群。要坚持把产业集聚区作为产业发展的载体,按照省委、省政府“三规合一”、“四集一转”、“产城融合”的要求,确定主导产业,推进撤村并城,完善基础设施,提升载体功能,搭建资金融通、土地整理、人力资源、技术创新四个服务平台,优化企业发展环境,加快产业集聚发展。

马懿对近年全市工业经济进行了系统总结,对今后一个时期工作进行安排部署。

他指出,随着我市工业发展思路的深入完善,对工业持续、快速发展产生了深远影响,工业规模迅速壮大,工业结构不断优化,重大工业项目建设成效突出,企业竞争力持续提升,工业化和信息化融合加快推进,节能降耗成效明显。他强调,各级各部门要结合实际,深刻领会会议精神,准确把握新型工业化今后一个时期的工作目标和任务,要以七大重点产业为突破口,着力构建现代工业体系;以实施十项推进工程为抓手,全面加快新型工业化进程。当前要突出抓好六个方面工作。即加快产业结构调整,着力构建现代工业体系;优化产业布局,着力推动工业集群集聚发展;紧紧围绕“招大引强”,积极承接产业转移;继续实施“扶优扶强”工程,着力提高企业竞争力;加快推进“两化”深度融合,着力提高工业信息化水平;积极转变发展方式,着力提升可持续发展能力。

就如何扎实推进重点项目,马懿要求,今年全市要继续实施项目带动战略,加快推进新型城镇化六个切入点的项目建设,强力推进省、市重点项目建设,切实抓项目谋划,增强投资持续拉动能力。

关于产业集聚区建设,马懿要求,要突出特色主导产业,建立扶持产业集聚区产业发展专项资金,继续完善基础设施,抓好投融资、土地整理、人力资源、技术创新四个平台建设,破解产业集聚区发展的瓶颈问题。同时,加快产城融合,把产业集聚区作为推进新型城镇化的突破口,注重新型工业化和城镇化的相互依托、相互促进,实现融合发展。

马懿强调,要实现“三年倍增、五年超越”行动计划的预期目标,必须以超常规的思路、超常规的举措、超常规的方法,紧盯目标、强化措施、狠抓落实。要进一步强化组织保障、要素保障、规划保障、服务保障、督查保障,为全面加快新型工业化进程和重点项目、产业集聚区建设,积极推动“三化”协调科学发展打下坚实基础,为推动中原经济区郑州都市区建设做出新的更大贡献。

会上,新型工业化示范区先进单位、重点项目建设以及产业集聚区建设先进单位作了典型发言。各县(市)区递交了招大引强和承接产业转移、重点项目、产业集聚区建设目标责任书。会议还对2011年重点项目建设中涌现的先进单位和先进个人进行了表彰。